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در یک تولیدی، نوعی لامپ، برای مصارف پزشکی تولید می‌شود. این تولیدی هریک از لامپ‌ها را می‌تواند به قیمت  تومان بفروشد. اگر در   1

هر روز  واحد لامپ تولید کند و بفروشد و تابع هزینۀ آن برابر  باشد:
الف( تابع سود روزانۀ این تولیدی را بنویسید.

ب( چند لامپ در روز تولید کند تا بیشترین سود را داشته باشد؟
پ( بیشترین سود روزانۀ این کارگاه چقدر است؟

۲۰۰

xC(x) = + ۴۰x + ۱۰۰x۲
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آیا نمودار مقابل تابع است؟ چرا؟   2

اگر  باشد، مقدار  کدام است؟   3f(x) = − + |۵x|
۲
۳

x۲f(۳ ) + f( )۷√ ۵√

نمودار تابعی خطی را رسم کنید که دامنۀ آن برابر  و از نقطۀ  بگذرد.   4A = {x ∈ R|۰ ≤ x ≤ ۱۰}M
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∣
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ن تعریف کنید. اگر  مجموعه‌ای  عضوی و  مجموعه‌ای  عضوی فرض شود، سه تابع از مجموعۀ  به مجموعۀ  را به کمک نمودار وِ   5A۳B۲AB

نمودار سهمی به معادلۀ زیر را رسم کنید.   6

‌y = ۲ − ۴(x − ۳)۲

برد هر‌یک از توابع زیر را با توجه به ضابطه و دامنۀ داده‌شده به‌ دست آورید.   7

‌  )الف

  )ب

{ A = {x ∈ z (x − ۱)(x + ۳)( − ۴) = ۰}f : A → B

f(x) = + ۲x + ۱x۲
∣∣ x۲

{ A = {−۲, −۱, ۰, ۱, ۲}
f : A → B

f(x) = ۲(x − ۳)۲

برد تابع  را مشخص کنید.   8y = − ۲x + ۵x۲

اگر زوج‌های مرتب  و  با هم برابر باشند، مقدار  و  را بیابید.   9(۲x − ۳, ۲y − ۵)(۵, ۷)xy

در تابع  حاصل  و  و  را محاسبه کنید.   10f = {(۲, ۵), (−۱, ۱), (۵, −۱)}f(۲)f(f(۲))f(f(f(۲))))
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مجموعۀ دامنه و برد تابع را با مجموعه‌ای به زبان ریاضی نمایش دهید.   11

اگر  باشد، حاصل  را محاسبه کنید.   12f(x) = |x| − ۵√f(۲ − )۵√

  را محاسبه کنید.   آنگاه حاصل    داشته باشیم  اگر برای هر    13x ≥ ۰f( ) = ۲x +x−−√ x−−√f(۳) + f(۱)

معادلۀ خطی بنویسید که از نقاط  و  بگذرد.   14A(۳, ۵)B(۱, ۹)

1



1

2

( ب

1

2

(الف

2_

4

 

دامنه و برد توابع زیر را مشخص کنید.   15

برای هریک از توابع زیر یک ضابطۀ مناسب بنویسید.   16

g  )ب             )الف = {(−۲, ۱), (−۱, ۰), (۰, ۱), (۱, ۲)}f = {(۱, ۹)(۲, ۱۴), (۳, ۱۹), (۴, ۲۴)}

اگر رابطۀ  یک تابع باشد، مقادیر  و  را به دست آورید.   17R = {(۱, ۲a + b), (۲, ۵), (۱, ۴), (۲, a − b)}ab

  است را به شکل مجموعۀ زوج مرتب‌ها بنویسید.   که در آن  رابطۀ    18y = + x − ۱x۲x ∈ {−۲, −۱, ۰, ۱, ۲}

  با هم برابر باشند، مقادیر  و  را به دست آورید.   و  اگر دو زوج مرتب    19(۵x + ۶ , ۷y − ۸)(۳x + ۲ , ۶y + ۴)xy

آیا رابطۀ زیر تابع است؟ چرا؟   20
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A B آیا نمودار ون زیر تابع است؟ چرا؟
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A B آیا نمودار ون زیر تابع است؟ چرا؟

آیا رابطۀ زیر تابع است؟ چرا؟

‌f = {(۲, ۱), (۳, ۲), (۲, ۲), (۳, ۴), (۵, ۱)}

رابطه‌ای که به هر شخص، شمارۀ ملی او را نسبت می‌دهد.
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 درآمد ‌الف(درآمد حاصل از فروش  لامپ به قیمت  تومان برابر است با:

‌‌

، پس  در رأس آن اتفاق می‌افتد. ب( تابع سود، تابع درجۀ  )سهمی( است و چون 

‌یعنی باید  لامپ در روز تولید کند تا بیشترین سود را داشته باشد. ‌ طول رأس

‌پ(  را در تابع سود جایگذاری می‌کنیم:

‌بیشترین سود روزانۀ کارگاه 

ها است رسم کنیم نمودار را در دو نقطه قطع می‌کند. خیر؛ زیرا اگر خط  را که موازی محور    2

  3

  4
برای این سؤال بی‌شمار جواب می‌توان نوشت که یکی از آنها به‌صورت زیر است:
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در سهمی به معادلۀ   نقطۀ  رأس سهمی است.   6

با توجه به معادلۀ سهمی  رأس سهمی و چون  پس نمودار روبه بالا است.
با توجه به جدول نقطه‌یابی نمودار سهمی را رسم می‌کنیم.
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ابتدا دامنۀ تابع را پیدا می‌کنیم     7
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x۲۰۰R(x) = ۲۰۰x

= − ⇒ P(x) = R(x) − C(x) = ۲۰۰x − ( + ۴۰x + ۱۰۰) ⇒ P(x) = − + ۱۶۰x − سود۱۰۰ درآمد هزینه x۲ x۲
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۸۰x = = ⇒
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−۱۶۰
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x = ۸۰

x = ۸۰

P(۸۰) = − + ۱۶۰(۸۰) − ۱۰۰ ⇒۸۰۲
P(۸۰) = ۶۳۰۰
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f(۳ ) = − (۳ + |۵ × (۳ )| = − + ۱۵ = −۴۲ + ۱۵۷
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⇒ f(۳ ) − f( ) = −۴۲ + ۱۵ + − ۵ = − + ۱۵ − ۵۷
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y = a(x − h + k)۲(h, k)

S(۳, −۴)a = ۲ > ۰
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(x − ۱)(x + ۳)( − ۴)( − ۹) = ۰x۲ x۲
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اکنون اعضای مجموعۀ  را در ضابطه قرار می‌دهیم تا اعضای برد تابع به‌ دست آید  

 

  بنابراین برای برد داریم
ب( با توجه به دامنۀ تابع و ضابطۀ تابع یا محاسبۀ هر مقدار از دامنه برد تابع را به‌ دست آوریم.

 

ابتدا نمودار سهمی را رسم می‌کنیم:   8

بنابراین:

‌

  9

چون     10
کافی است در هر مرحله جایگذاری کنیم تا مقدار خواسته‌شده را به‌ دست آوریم.

مجموعۀ طول‌ نقاط را  اعضای دامنه و مجموعۀعرض‌ نقاط را برد تابع می‌گویند.بنابراین:   11

  عددی منفی است بنابراین داریم: از آنجا که  است، پس    12

  13

  14
ابتدا شیب خط را به‌ دست می‌آوردیم؛

‌

الف( مجموعۀ طول نقاط نمودار برابر دامنۀ تابع و مجموعۀ عرض نقاط نمودار برابر برد تابع است.   15

‌

ب( 

                           ب(  الف(   16

  17

⇒ ⇒ A = {۱, −۳, −۲, ۲}

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x − ۱ = ۰ ⇒ x = ۱
x + ۳ = ۰ ⇒ x = −۳

− ۴ = ۰ ⇒ − ۴ ⇒ x = ±۲x۲ x۲

A

f(۱) = ۴ , f(−۳) = ۴ , f(۲) = ۹ , f(−۲) = ۱

⇒ R = {۴, ۹, ۱}

f(−۲) = ۵۰ , f(−۱) = ۳۲ , f(۰) = ۱۸ , f(۱) = ۸ , f(۲) = ۲

: R = {۲, ۸, ۱۸, ۳۲, برد{۵۰

y = − ۲x + ۵x۲

y = + ۴− ۲x + ۱x۲
  

(x−۱)۲

: A = {y ∈ R|y ≥ برد تابع{۴

( , ) = ( , ) ⇒ {x۱ x۲ y۱ y۲
=x۱ x۲

‌ =y۱ y۲

⇒ ۲x − ۳ = ۵ ⇒ ۲x = ۵ + ۳ ⇒ x = = ۴
۸
۲

⇒ ۲y − ۵ = ۷ ⇒ ۲y − ۱۲ ⇒ y = = ۶
۱۲
۲

f(۲) = ۵ : (۲, ۵) ∈ fدر نتیجه

f( ) = f(۵) = −۱f(۲)
  

۵

− →−−
(۵,−۱)

f(f( ))) = f(−۱) = ۱f(۲)
  

۵

− →−−
(−۱,۱)

= {x|x ∈ R, x ⩾ ۰}Df

= {x|x ∈ R, x ⩾ −۲}Rf
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f(۲ − ) = ۲ − − = −(۲ − ) − = −۲ + − = −۲۵
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⇒ f(۳) + f(۱) = ۲۱ + ۳ = ۲۴
f(۳) = f( ) = ۲ × ۹ + = ۱۸ + ۳ = ۲۱۹

−−
√ ۹

−−
√

f(۱) = f( ) = ۲ × ۱ + = ۲ + ۱ = ۳۱
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√ ۱
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۳ → x۲

۵ → y۲

∣

∣
∣

۱ → x۱

۹ → y۱

m = ⇒ m = = = −۲
−y۲ y۱

−x۲ x۱

۵ − ۹
۳ − ۱

−۴
۲

y − = m(x − ) ⇒ y − ۹ = −۲(x − ۱) ⇒ y − ۹ = −۲x + ۲ ⇒ y = −۲x + ۱۱y۱ x۱

: −۲ ≤ x ≤ ۲ , : ۱ ≤ y ≤ ۴Df Rf

: ۱ ≤ x : ۲ ≤ yDf Rf

f(x) = ۵x + ۴g(x) = |x + ۱|

} ۳a = ۹ ⇒ a = ۳ b = −۲(۱, ۲a + b) = (۱, ۴) ⇒ ۲a + b = ۴
(۲, ۵) = (۲, a − b) ⇒ a − b = ۵

−→
⊕

− →−−−
a=۳

a−b=۵
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  18

دو زوج مرتب برابرند اگر مؤلفه‌ها نظیر به نظیر برابر باشند.   19

 : برابری عضوهای اول

 : برابری عضوهای دوم

  20

تابع است زیرا از هر عضو مجموعۀ اول یک پیکان خارج شده است.

، دو پیکان خارج شده است. تابع نیست، زیرا از عدد 

تابع نیست، زیرا دو زوج مرتب متمایز  و  با مؤلفۀ اول برابر و همچنین دو زوج مرتب  و  دارای مؤلفۀ اول برابر هستند.

تابع است، زیرا به هر شخص یک شمارۀ ملی نسبت داده می‌شود.

⇒ R = {(−۲, ۱), (−۱, −۱), (۰, −۱), (۱, ۱), (۲, ۵)}

x = −۲ ⇒ y = + (−۲) − ۱ = ۴ − ۲ − ۱ = ۱(−۲)۲

x = −۱ ⇒ y = + (−۱) − ۱ = ۱ − ۱ − ۱ = −۱(−۱)۲

x = ۰ ⇒ y = + ۰ − ۱ = −۱۰۲

x = ۱ ⇒ y = + ۱ − ۱ = ۱۱۲

x = ۲ ⇒ y = + ۲ − ۱ = ۶ − ۱ = ۵۲۲

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

۳x + ۲ = ۵x + ۶ ⇒ ۲x = −۴ ⇒ x = −۲

۶y + ۴ = ۷y − ۸ ⇒ y = ۱۲

۲

(۲, ۲)(۲, ۱)(۳, ۴)(۳, ۲)
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